

习近平全票当选为国家主席中央军委主席

新华社北京3月10日电 十四届全国人民代表大会第一次会议在北京人民大会堂举行第三次全体会议。习近平全票当选为国家主席、中央军委主席。



习近平两会时刻 | 我宣誓

3月10日，庄严雄伟的人民大会堂，国徽高悬，熠熠生辉。

全票当选中华人民共和国主席、中华人民共和国中央军事委员会主席的习近平，左手抚按宪法，右手举拳，宣读誓词：

“我宣誓：忠于中华人民共和国宪法，维护宪法权威，履行法定职责，忠于祖国、忠于人民，恪尽职守、廉洁奉公，接受人民监督，为建设富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国努力奋斗！”

铮铮誓言，郑重承诺。这一具有重大意义的历史性时刻注定载入史册，激荡在亿万人民心中。

这是我将无我、不负人民的深情告白。

“像爱自己的父母那样爱老百姓”，20多年前的自述文章，印刻下习近平的为民初心。

2015年2月，在梁家河的院子里，习近平总书记回忆七年知青岁月时对乡亲们说：“那个时候我就说，今后如果有条件有机会，我要从政，做一些为老百姓办好事的工作。”

“您当选中国国家主席的时候，是一种什么样的心情？”2019年3月，时任意大利众议长菲科这样询问习近平主席。

习主席说：“我将无我，不负人民。我愿意做到一个‘无我’的状态，为中国的发展奉献自己。”

从黄土地中走来，从村支书到地方领导，再到世界上人口最多国家的领袖，习近平始终心系人民——

“怎么称呼您？”“我是人民的勤务员。”2013年11月，湘西十八洞村。习近平总书记握住苗族大姐石拔三的手，脱口而出的自我介绍温暖人心。

“总书记，您平时这么忙，总来看我们，真的感谢您。”“我忙就是忙这些事，‘国之大者’就是人民的幸福生活。”2021年春天，广西桂林毛竹山村的一幕，令人感动。

总书记说：“我无论多忙，都要抽时间到乡亲们中走一走看一看。”

一间间村舍、一个个炕头，一段段家常、一句句问候，定格了总书记与人民的深厚情感。

从“人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标”到“江山就是人民、人民就是江山，打江山、守江山，守的是人民的心”，人民在习近平总书记心中重若千钧。

这是初心不渝、许党许国的庄严承诺。

“您喜欢您的工作吗？您的工作累不累？”2019年，美国伊利诺伊州北奈尔斯高中中文班学生在写给习近平主席的信中，好奇地提问。

“我的工作是为人民服务，很累，但很愉快。”习近平在回信中这样答道。

“世界上最大的幸福莫过于为人民幸福而奋斗。”这是一个百年大党披荆斩棘的力量源泉，是一代代共产党人砥柱中流的执着追求。

新时代十年，在党和国家发展进程中极不平凡、极不平凡。习近平总

书记以马克思主义政治家、思想家、战略家的雄韬伟略、远见卓识、战略定力，团结带领全党全军全国各族人民，推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革。

我们如期打赢脱贫攻坚战，完成全面建成小康社会的历史任务，实现第一个百年奋斗目标。

经济总量从2012年的54万亿元跃至2022年的121万亿元，对世界经济增长的平均贡献率超过30%，居于首位；稳居世界第二大消费市场、制造业第一大国、货物贸易第一大国、外汇储备第一大国。

累计实现城镇新增就业1.3亿人，基本医疗保险覆盖13.6亿人，基本养老保险覆盖超10亿人，建成世界上规模最大教育体系。

新时代十年的非凡历程证明，正是因为有习近平总书记领航掌舵，全党才有了“顶梁柱”，14亿中国人民才有了“主心骨”；正是有了习近平新时代中国特色社会主义思想的科学指引，全党全军全国各族人民才有了思想上的“定盘星”、行动上的“指南针”。

这是劈波斩浪、击水中流的豪迈宣示。

修建160万公里公路、约16万公里铁路、3个世界级大海港，建设三峡大坝……孙中山先生在《建国方略》里描绘了近代中国谋求现代化的第一份蓝图。在当时看来，这个梦想似乎遥不可及。

“只有我们中国共产党人实现了。”2020年秋

天，在广东考察时，习近平总书记《在《建国方略》相关规划图前驻足感慨。看似寻常最奇崛，成如容易却艰辛。

“一路走来，我们紧紧依靠人民交出了一份又一份载入史册的答卷。面向未来，我们仍然要靠人民创造新的历史伟业。”在二十届中央政治局常委同中外记者见面时，习近平总书记语气坚定。

党的二十大描绘了以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图。新征程上，必然会遇到各种可以预料和难以预料的风险挑战、艰难险阻甚至惊涛骇浪。正如习近平总书记所说：“在我国这样一个14亿人口的国家实现社会主义现代化，这是多么伟大、多么不易！”

“面对国际国内环境发生的深刻复杂变化，必须做到沉着冷静、保持定力，稳中求进、积极作为，团结一致、敢于斗争。”今年两会上，习近平总书记的话语掷地有声。

走过万水千山，实现中华民族伟大复兴必须准备付出更为艰巨、更为艰苦的努力；穿越惊涛骇浪，实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。

“新征程是充满光荣和梦想的远征。蓝图已经绘就，号角已经吹响。”在人民领袖习近平的带领下，承载着14亿多中国人民伟大梦想的中华巨轮将继续劈波斩浪、扬帆远航，胜利驶向充满希望的明天。

3月10日：选举新一届国家机构和全国政协领导人

新华社北京10日电 下午，举行代表团全体会议，酝酿国务院总理的人选，中华人民共和国中央军事委员会副主席、委员的人选；酝酿协商国家监察委员会主任、最高人民法院院长和最高人民检察院检察长的人选，全国人大常委会委员的人选。全国政协十四届一次会议10日上午举行界别协商会议和小组会议。下午3时，举行第三届全国人大常委会委员第十四届全国委员会主席、副主席、秘书长、常务委员。

中方敦促日方正视各方合理关切 不得擅自启动核污染水排海

【环球时报-环球网报道】近日，首尔大学原子核工程系名誉教授徐均烈在接受电视台采访时表示，日本福岛135万吨核污水总量巨大，根本无法彻底实现净化。意欲强行批准核污染水排海计划，并且加速推进排海设施的建设，这种行为极其不负责任。

她表示，日本福岛核污染水处置关乎全球海洋环境和公众健康，不是日方一家的私事。中方敦促日方正视各方合理关切，切实履行自身义务，接受严格国际监督，以科学、公开、透明、安全的方式处置核污染水，包括研究排海以外的处置方案。

在同周边邻国等利益攸关方和有关国际机构充分协商并达成一致之前，日方不得擅自启动核污染水排海。

一箭双星！中国成功发射天绘六号A/B星



新华社太原3月10日电 3月10日6时41分，中国在太原卫星发射中心使用长征四号丙运载火箭，成功将天绘六号A/B星发射升空，卫星顺利进入预定轨道，发射任务获得圆满成功。天绘六号A/B星主要用于地理信息测绘、国土资源普查和科学试验研究等任务。

时评

我们不愿相信有人会虐待大熊猫

据中国动物园协会8日通报，北京动物园将派出兽医和饲养员于下周抵达美国，与孟菲斯动物园协调，护理接返大熊猫“丫丫”回国。这个消息立即上了热搜，让关心“丫丫”健康的广大网友感到欣慰。大概只有等“丫丫”回国后，这起在中美关系紧张的大背景下发生的意外事件才算告一段落，但它反映出来的深层次问题，以及对中美民间情感的潜在伤害，都值得进一步的思考和探讨。

“丫丫”2000年8月出生于北京动物园，雌性。2003年4月，作为中美共同保护和研究大熊猫计划的一部分，“丫丫”和来自上海动物园的雄性大熊猫“乐乐”乘坐飞机抵达孟菲斯。从2021年年初开始，“丫丫”与“乐乐”状态不好的消息就不断传出，照片看着令人心疼。今年2月，“乐乐”不幸死亡，而“丫丫”瘦骨嶙峋的画面，也对中国公众形成了强烈冲击。

说实话，这种状况很难不让人对孟菲斯动物园的饲养看护产生怀疑和质疑。需要说，这本来是可以透过孟菲斯动物园及时、耐心、专业的回应得到化解的。但相对于汹涌的舆情，孟菲斯动物园一直没能有效回应关切。这让人感受不到它对大熊猫的爱护珍视，而它对中国公众的心情也缺乏足够认知。

如果不是恰恰发生在华盛顿全面加强对中国遏制打压时期，这件事应该不会闹这么大。玉米加工厂、起重机，还有无人飞艇等等，但凡有“中国”的标签，都可能在美被视作“威胁”，大熊猫作为中国的国宝以及象征中国人民友谊的“友好使者”，会不会成为“歇斯底里的新麦卡锡主义”受害者？这样的联想和担心不是没有来由的，有些激烈的情绪也可以理解。

巧合一旦多了就不像是巧合了。就在“丫丫”和“乐乐”的不良状态逐渐引发关注期间，《纽约

时报》于去年2月刊发文章，质疑美中“熊猫外交”的价值，将大熊猫称为中国对美外交的宣传装饰品，“软化了中国的威权形象，并将人们的注意力从中国侵犯人权的纪录上转移开”，一名国会议员还煞有其事地就此搞出一个提案。

尽管如此，我们还是不愿相信孟菲斯动物园会存心虐待大熊猫，并相信美国人的基本善良和理性底线。疯狂反华和连恶态可掬的大熊猫都伤害，这样的变态在美国即使有，也应该是极个别的。

我们注意到，孟菲斯动物园为了照顾好大熊

猫，曾经做出过不少努力。那个议员的“大熊猫提案”在美国遭到很多批评，最后也没了下文。至于孟菲斯动物园和当地有关机构在“丫丫”与“乐乐”的看护上到底有没有怠慢过失，这需要中美双方的联合调查才能得出结论，这样的调查是有必要的。

大熊猫受到全世界人民的真心喜爱，“丫丫”目前的样子不仅只是中国人心疼，希望它回国后身体状况能有所改善。当大熊猫都受到影响和牵连的时候，说明中美关系已经的确很糟糕了，这是一个强烈的警戒信号。它显示出，一些华盛顿精英对华充满敌意的姿态，已经影响到中美原本正常、友好的民间互动，而围绕“丫丫”的各种争议又说明了，沟通对于化解隔阂是多么重要。

从这个意义上说，我们敦促孟菲斯动物园能多一些真诚回应，也希望美方能从感受到更多的交往之道。

这几年，美国一些人经常把“中国人民”挂在嘴上，但现实中，他们是怎样回应中国人民的关切的，又是怎样一次次损害中国人民利益的，相信不难判断。如果他们真的尊重中国人民、在乎中国人民的感受，就需要拿出更多的实际行动来挽回和弥补。

来源：环球时报